

舟山渔船上来了“特殊访客”

渔民拍下视频引众多网友猜测，它是谁？

专家：是海狮，属漫游个体



视频截图

□记者 陈斌娜

本报讯 近日，舟山渔民晒出一个视频，画面显示，渔船上了位“特殊访客”，只见它摇头摆尾，显得非常淡定自如。见到它的渔民则兴奋地喊着，“过来，海豹你过来！”不过，萌萌的小家伙看上去不为所动。

对于这位憨态可掬的“海洋来客”，网友们纷纷猜测它是海狮还是海豹，并留言调侃道：“难得来串门，好歹整条鱼招待。”“他会顶皮球吗？”“是不是跟着食物梭子蟹来的？”

那么，它为什么突然“不请自来”？记者昨咨询浙江海洋大学海洋生物博物馆的馆长陈健，他表示，可以确定它属于海狮科，而非渔民口中所喊的海豹。不过，仅凭视频画面，无法确定雄雌性以及具体种类，最有可能是一只北海狮。海狮与海豹有一定的相似之处，大家往往“傻傻分不清”。

海狮是一种濒危物种，在我国属于国家二级保护动物。“它会出现在舟山海域也属正常，至于跳上船属于偶发性事件，且是个体并非群体现象。舟山历史上偶有海狮

记录，但多为漫游个体，尚未发现有自然固定种群。”陈健说。

此外，陈健不建议人们打扰它，“虽然通常情况下它们不会主动攻击人类，但野生海狮仍具有比较强的攻击性，尤其是雄性海狮。去年6月，在嵊泗县花鸟乡彩旗山上也曾出现过海狮的身影。”

海狮和海豹的区别在于，海狮拥有一对迷你外耳，耳朵外侧会有一个小皮瓣，能够明显看到。而海豹只有两个耳眼没有外耳廓。这也是两者最明显的差异。

体型方面，海狮通常比一般海豹更大；颜色方面，海狮没有斑点，身体除了深褐色几乎没有别的颜色，而海豹身上有斑点，甚至整体都是花的。

此外，海狮主要以中型鱼类或软体动物等为食，比如乌贼、海蜇等有时甚至会捕捉企鹅；而海豹则主要以甲壳类、头足类等为食，比如乌龟等，食量巨大。

海狮主要生活在北太平洋、美国西北部沿海等地区；而海豹的生活范围很广泛，南极，北极，温带海域或淡水湖泊都有它的身影。

迎亚运 讲文明 树新风



浙江省文明办

消费者扫码多付款 市场监管工作人员帮退回

□记者 李巧凤 通讯员 金鑫

本报讯 扫码付款时付了两次，但2个小时后才发现，多付的钱还能退回吗？近日，市市场监管局普陀山分局景区所工作人员接到了消费者陈先生的求助。

陈先生说，他在景区某便利店买了饮料等食品，一共44元，但被收了2次价款，即88元。市场监管执法人员核查了陈先生的支付凭证，又向便利店了解情况，原来陈先生在结账时，起初出示电子手表付款码让店员收银机扫码，但收银机显示扫码失败，店内也未收到价款。接

着，陈先生又通过手机扫描店内的收款二维码支付。2个小时后，陈先生查询发现产生了2笔支出。

随后，市场监管工作人员在便利店商家收款码后台和收银端分别查询到这2笔订单号，联系店主查看银行卡账单信息。

对方反映，收银端的款项有延迟，未及时到账，处理过程中，他反馈该笔钱款已到账，并主动向陈先生退回了多收的44元。

市场监管执法人员提醒，如今电子支付形式多样，可能出现多付或错付的现象，消费者需要及时关注支付记录，发现问题及时处理。

两车追尾致司机被困 消防紧急破拆营救



□记者 王倩倩
通讯员 张石英 文/摄

本报讯 8月8日下午4时15分左右，普陀东港螺塘线发生一起交通事故，车内人员被困。接警后，普陀区消防救援大队立即调派2车12人火速前往处置。

消防救援人员现场发现，两辆满载碎石的工程车发生追尾碰撞，后车驾驶室严重变形，玻璃碎片和车身零

件散落一地。驾驶员被卡在车内无法动弹，不时发出痛苦的呻吟。

现场指挥员立即组织展开营救，一组队员负责实施警戒，另一组队员对驾驶室车门进行破拆。“再坚持一下，我们马上救你出来！”消防救援人员一边利用液压剪扩钳、液压顶杆等工具对关键部位进行扩张，一边安抚被困驾驶员。5分钟后，被困驾驶员被成功救出，移交给现场医护人员送医治疗。

比赛拼速度 出行讲风度

礼让斑马线 文明看得见

